

## 历史试题参考答案详解

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案	C	A	C	D	B	C	B	D	A	C	A	D	B	B	B

1. 【答案】C

【解析】本题考查西周分封制的意义。材料反映西周分封的对象以姬姜贵族为主，还包括黄帝、舜、禹及殷商贵族的后代，这样有利于促进华夏各族的团结，故选 C。A 是宗法制的意义，B 项、D 项与题目中的“分封对象”无关，故排除。

2. 【答案】A

【解析】本题考查汉朝的主流意识形态。材料反映西汉丞相中很多人来自齐鲁，即山东，结合所学知识可知齐鲁是孔孟之乡，儒学发生和发展的基地，是当时的文化重心地区，齐鲁人出任丞相者多，说明儒学的政治影响力增强，故选 A。B、D 项不符合西汉时期历史特征，C 项与题目主旨不符。

3. 【答案】C

【解析】本题考查唐朝统一多民族国家文化的特点。材料反映唐与吐蕃、回纥、朝鲜等地区的文化交流，体现了文化的包容性，故选 C。A、B、D 与材料主旨不符。

4. 【答案】D

【解析】本题考查宋代王安石变法。材料反映“均输法”、“市易法”、“青苗法”都是政府经营工商业的行为，结合宋代积贫积弱的背景以及王安石变法富国强兵的目的可知，这些行为都是用政府直接经营工商业的利润来增加财政收入，故选 D。A、B 与材料不符，C 不是这些措施的主要目的。

5. 【答案】B

【解析】本题考查明清思想的新变化。据材料可知，顾炎武认为人皆有私，先王不但不反对人的私欲，而且要满足人的私欲，王政应该保护人的私有财产，故选 B。A、C、D 与材料不符。

6. 【答案】C

【解析】本题考查鸦片战争时期的“开眼看世界”。“道咸以降之学新”指道咸以后即鸦片战争期间西学东渐，倡导师夷之长技的新思想萌发，故选 C。明后期李贽为代表的思想家批判理学旧思想、提倡个性自由，排除 A 项；注重考据盛行于清代乾嘉时期，排除 B 项；反对封建礼教，倡导民主科学是新文化运动时期的潮流，排除 D 项。

7. 【答案】B

【解析】本题考查甲午战争后中国的思想解放。严复在材料中揭示了“体”与“用”的关系，认为二者合则两亡。这里，“体”即中国的体制，“用”即西方先进的技术，洋务运动主张中学为体、西学为用，单纯引进西方先进技术而不变革封建制度，这是其失败的根源。故材料是对洋务运动的反思，故选 B，A、C、D 均不符合题意。

8. 【答案】D

【解析】本题考查国民革命的内涵。据所学可知，国民革命的目标是打倒列强，除军阀，故选 D。A 项“联蒋抗日”的方针政策形成于抗战时期，B 项属于抗日战争时期中共在敌后抗日根据地推行的选举制度原则，C 项“工农武装割据”是开辟农村革命根据地时提出的。



9. 【答案】A

【解析】本题考查第一届全国人民代表大会的召开。1954年9月，第一届全国人民代表大会在北京举行，通过了《中华人民共和国宪法》，确立了人民代表大会制度，画作描绘了一位第一次拿到选民证的老人的喜悦之情，故选A。人民代表大会制度是我国的根本政治制度，B项表述有误，群众对工业化建设的热情无法通过“选民证”体现，排除C项；我国社会主义制度的初步确立是1956年三大改造完成后，排除D项。

10. 【答案】C

【解析】本题考查建国以后我国社会结构的变化。据表格可知，从1952年到2020年，我国第一产业从业人员占比减少，第二、三产业从业人员占比增加，这反映了建国后经济的发展，故选C。A城市经济体制改革从1984年开始，B项对外开放发生在十一届三中全会以后，都无法反映1952—1979年之间的变化，D项与材料主旨不符。

11. 【答案】A

【解析】本题考查中古后期西欧封建社会的变化。中古后期，西欧社会出现“热衷于医学和法学”的现象，根据唯物史观可知，其主要原因是西欧中古后期工商业的发展对观念的影响，故选A。C、D不是这一现象的主要原因，B项发生在近代，时间不符合。

12. 【答案】D

【解析】本题考查宗教改革。据材料可知，16世纪，路德和加尔文的新教思想通过印刷书在欧洲广泛传播，有利于推动欧洲思想变革，故选D。A项“民族国家形成”、C项“中西文化交流”与材料无关，故排除，B项“天主教会”不符合宗教改革时期的史实，说法错误。

13. 【答案】B

【解析】本题考查德国社会保障制度的建立。从时间来看，此时德国正在经历第二次工业革命，因为对工人的残酷剥削导致工人运动此起彼伏，对德国社会和经济的发展造成威胁，因此建立了社会保险制度，这有利于缓和阶级矛盾、稳定社会秩序，从而促进德国社会的进一步发展，故选B。A项欧洲工人运动兴起是在19世纪三四十年代。C项表述过于绝对，D项时间不符。

14. 【答案】B

【解析】本题考查苏俄新经济政策。材料中列宁强调“要恢复世界经济，就必须利用俄国的原料”“资产阶级国家需要同俄国做生意”，是强调苏俄经济和资本主义国家经济之间的联系，因此，为了恢复经济，列宁以租让制等形式引进外国资本，故选B。A是农业领域的改革，C“市场经济体制”说法错误，D项未体现材料中“世界经济”“资产阶级国家”，故排除。

15. 【答案】B

【解析】本题考查战后资本主义国家的新变化。结合所学可知，在经历了20世纪70年代的“滞胀”现象后，资本主义国家适当减少了国家对经济的干预，材料中“特别小组”的成立主要体现了减少国家对经济的干预，故选B。A、D表述不符合题意，C项“根除”说法过于绝对。

## 二、非选择题：本题共4小题，共55分。

16. (14分)

(1) 起源早，历史悠久；政府重视，建立专门的职官体系和制度；重视水土治理和土地保护；成效显著，大大促进农耕文明发展。(任答三点6分)

(2) 原因：古代农业经济不断发展的需要；稳定社会、维持稳固政治统治的需要；道法自然、天人合一等思想的影响。(任答2点4分)

历史经验：重视政府环境治理中主体地位的发挥；突出处理好与国计民生密切相关的人地和谐问题。(4分)



【解析】本题考查中国古代的环境治理问题，第（1）问可直接从材料中提取信息，如：“早在两千多年前，先秦诸子已有许多关于人与自然关系和环境、资源保护的论述”，“国家对山林川泽资源的利用和保护也作了许多规定，甚至建立了相应的职官体系”，“其优良传统和历史成就突出体现在水土治理和土地保护上”，“因地制宜”“以约占世界 7% 的耕地养活世界近 1/4 的人口”，等等。第（2）问原因可结合材料和所学，从政治、经济、思想三个方面作答，历史经验从材料中提炼升华，需从治理主体与治理的主要问题两个角度回答。

17. (14 分)

(1) 中华民国时期：重视引进国外先进技术；各项举措难以落实，科技水平落后。(2 分)

新中国成立后：独立自主（自力更生）研制；取得重大成就，一些领域处于世界先进行列。(2 分)

(2) 中华民国时期：外国资本主义侵略；经济落后；国家政局动乱。(任意两点 4 分)

新中国成立后：中华人民共和国成立和社会主义制度的确立；我国经济发展，综合国力不断增强；中国共产党的正确领导，国家行之有效的措施；广大科技工作者团结协作、艰苦奋斗、锐意创新。

(任意三点 6 分)

【解析】本题考查中国近现代科技发展问题。第（1）问可直接从材料中提取信息，“在制定工业建设计划时都高度重视引进国外先进技术”，“各种举措都难以彻底落实”“自力更生为主的发展方针”，“中国成为世界上第三个掌握载人航天技术的国家”，都反映了两个时期的不同之处。第（2）问，结合材料和所学分析中华民国时期和新中国成立后不同的时代背景，从而造成科技发展的不同结果。

18. (15 分)

(1) 历程：15 世纪以后，经济全球化兴起；19 世纪中叶以后，经济全球化发展；20 世纪 90 年代以来，经济全球化进程加快。(3 分)

选择 15 世纪以后：新航路的开辟和西欧资本主义的发展；早期殖民扩张

选择 19 世纪中叶以后：工业革命的推动；国际分工和世界市场的形成

选择 20 世纪 90 年代以来：市场机制的普遍建立；冷战的结束；国际性组织的建立；科技的发展；跨国公司的推动。

(任选一个时期，因素任答两点 4 分)

(2) 催生英国民族国家意识；推动英国民族国家机构的发展与健全；促进英国的民族工业的发展；

促进英国近代城市的兴起和城市自治；推动市民阶层的发展与民族国家形成。(任答四点 8 分)

【解析】本题考查近现代经济全球化与民族国家问题以及二者之间的关系。第（1）问历程可以根据材料中的时间信息划分为三个时期，然后任选一个时期，根据时间回答推动经济全球化的因素。第（2）问主要从材料中提取信息，“全球化催生着以保护商贸活动为最初时代特征旨的民族国家意识”，“英国民族国家的各种机构都相应地发展并健全起来”，“英国迅速地开始了自己民族工业的发展”，“新的城市的兴起”，“商人在社会中的作用日益增强”，“使城市的居民产生了共同利益的观念”，都可以反映经济全球化有利于促成英国民族国家形成。

19. (12 分)

评分标准

等次及得分	评分标准
一等 (9—12 分)	观点明确，紧扣主题；史论结合紧密，准确运用史实，多角度充分论证；有清晰的时空观念；表述成文，逻辑严密，语言流畅



二等（5—8分）	观点较明确，与主题有关；史论结合比较紧密，论证较充分；有一定的时空观念；能表述成文，逻辑关系较清楚，语言基本流畅
三等（0—4分）	有观点，但与主题关联不密切；所用史实不够准确，逻辑关系不清；无观点或观点不明确，无史实，逻辑关系混乱，思路不清，不能表述成文

#### 赋分建议

观点 2 分，论证 8 分（其中理论论证 2 分，史实论证 6 分），结论 2 分。

#### 答案示例

##### 示例一：

中国特色社会主义制度促进中国社会主义现代化建设取得巨大成就

自新中国成立以来，中国特色社会主义制度在中国形成并不断发展完善，充分体现了中国特色社会主义的特点和优势，促进社会主义建设取得了举世瞩目的成就。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是中国社会主义政治文明的重要载体，充分体现了人民当家作主；中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的一项基本政治制度，也是中国特色社会主义理论和实践的重要组成部分；民族区域自治制度、基层群众自治制度也是我国的基本政治制度，有利于调动社会各方面的积极性，保障人民的根本利益。

中国特色社会主义制度既坚持了社会主义的根本性质，又借鉴了古今中外制度建设的有益成果，符合我国国情，促进社会主义现代化建设取得巨大成就，具有强大生命力和巨大优越性。

##### 示例二：

社会主义制度的确立是中苏两国历史发展的选择。

制度的确立往往是一国历史发展的必然选择。20 世纪，沙皇专制统治下的俄国和半殖民地半封建社会的中国，从国情出发，最终都选择了社会主义制度。

19 世纪末 20 世纪初，俄国沙皇专制统治持续强化，社会矛盾尖锐。第一次世界大战中，俄军的失利使国内危机进一步加剧。在这种背景下，俄国爆发十月革命，确立社会主义制度，建成人类历史上第一个社会主义国家。此后，通过战时共产主义政策、新经济政策和苏联模式的探索，苏维埃社会主义政权得到巩固，苏联的社会主义建设取得了重大成就。

近代以来，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，中国人民为寻求国家出路进行了不断的探索。1921 年中国共产党诞生，给灾难深重的中国人民带来了光明和希望。在中国共产党领导下，中华人民共和国成立，确立了社会主义制度，发展了社会主义的经济、政治和文化，取得了举世瞩目的成就。

中苏两国社会主义制度的建立符合国情的需要，为两国的发展创造了条件，也顺应了世界历史发展的潮流。

**【解析】** 本题考查制度建设问题，材料反映了“制度建设应解决国家问题”“不同国家应根据国情进行制度建设”等内容，可围绕这些观点或者自选角度拟定观点，并运用中外史实展开论述，论述需史实准确，逻辑清晰。